

统筹安排 重点使用 支持贫困山区发展经济

北京市怀柔县财政局

一、统筹安排资金,集中使用,保证重点。为了有计划、有步骤地帮助贫困乡村改变面貌,我局在资金的分配使用管理上采取了统筹安排集中使用的办法。具体做法是:年初各部门在安排支持贫困山区计划时,按照各项资金的使用范围和投资重点,在分清资金渠道、归口核定预算指标的基础上,财政和各主管部门共同研究,根据资金数量,分轻、重、缓、急统筹安排,集中使用。1986年我县支持的重点是:1。以种植红果、板栗为主的果林业;2.利用山区丰富的牧草资源,以饲养长毛兔、绒山羊、肉牛为主的养殖业;3.以开发铁、金、莹石等矿为主的采矿业;4.利

用山区沟谷自然条件和 气 候优势, 以育种、蔬菜、西 洋参为主的种植业; 5.支持生物措施、工程措施相结 合的小流域综合治理和解决人畜饮水 困难的工程。由 于使用得当,各项资金均发挥了较好作用。1986年。 我县共支持贫困乡村各种生产项目32项, 其中重点开 发资源项目 6 项, 收到了显著效果。如: 列入我县六 个贫困乡之一的琉璃庙乡, 经国家地质部门勘探. 蕴 藏有丰富的铁矿石资源,储量大、品位高,有很大的 开采价值。该乡干部群众计划筹建一座铁矿选矿厂。 经过可行性研究和预测,建矿需投资266万元,该矿建 成后,年产值可达267.7万元,年获利84万元,并能带 动运输和其它行业的生产。为了确保这一项目按时投 产,尽快受益,财政、银行、民政等有关部门和琉璃 庙乡共同筹集资金,各尽其力,解决了所需投资,经 过五个月的艰苦奋战,一期工程已竣工投产,为振兴 该乡经济奠定了良好的物质基础。

二、改革办法、探索新路,加强管理。为了更好 地帮助贫困乡村发展生产,解决财政资金的供需矛 盾,我们改革了扶贫资金的使用办法,以适应贫困乡 村发展生产、繁荣经济的需要。1986年, 我局对扶持 贫困山区无偿、有偿资金制定了各种 不同投资办法, 确定在审定扶持项目上实行"五优先"的办法。即: 优先支持有自力更生精神、有计划、有措施、决心大,能 够尽快脱贫致富的乡、村; 优先支持开发当地资源、发 展商品生产的项目;优先支持乡镇企业配套、挖潜改造 有较大效益和有后劲的项目;优先支持具有开发性、示 范性的关键项目: 优先支持有益于培植 财源,增加集 体和财政收入的项目。同时,对不同的项目分别确定 不同的投资比例。如:购买长毛兔按购入价,财政和 乡政府各补贴30%,受援者负担40%;购买绒山羊按 购入价,财政补贴40%,乡政府和受援者分别负担 30%。1986年我们按上述投资办法支持崎峰茶、八道 河两个穷乡的贫困户购进长毛兔456只, 绒山羊147只。 按比例财政投资14156元, 乡政府和村、户筹款28000 余元。由于乡、村、户都付出了一定的经济代价,各 级加强了组织领导, 饲养者增强了责任心。财政投入 的资金取得了较好的效益。据调查,上述两个乡长毛 兔年底存栏1800只,加上出售的种兔,比购入时增 加4.3倍。绒山羊198只,比购入数增加35%。年内受 援户共出售种兔531只,商品毛267斤,羊绒814斤,总 收入已达20 185元,户均收入334元。

为了使扶贫资金真正发挥应有的作用,1986年我局对各项扶持资金实行了效益验收付款的措施,有效地防止了虚报冒领,截留挪用等问题的发生,杜绝了

资金的浪费。具体做法是:

- (1)对水利和林业补助资金,采取工程项目完工后,财政局与有关部门工程技术人员组成验收小组,亲自到实地验收。井站工程正常出水后付款;小流域治理工程按验收的土石方量及治理面积付款;林业按面积成活率付款。
- (2)对支持贫困乡村骨干企业的资金,根据各企业的申请,由县财政、乡镇经委、工业支援农业办公室、物资部门共同深入各厂调查落实,预测效益,对原材料供应、产品销售确有保证的,予以解决一定的资金。
- (3)对扶贫救济资金的使用,由县财政同民政部门按各贫困乡、贫困户数的多少分配指标,与乡政府民政助理、乡财政所共同落实到户,同时造册上报县主管部门备案。

三、扶贫治本, 开发资源, 生产致富。为了帮助 贫困乡人民摆脱旧的生产方式, 开拓新的商品生产渠 道, 使其具有"造血"机能, 以其血, 养其身; 用其 资源,促其致富。我们注意把扶贫资金和各项支农资 金用在扶本上。1986年我局与有关部门统筹安排扶贫 资金, 重点扶持了贫困户购置采矿物资, 开发矿业, 仅一年的时间, 就使七道河、东黄梁、东岔三个贫困 村275户脱贫致富,这些户年人均收入达到480元。如 汤河口乡东黄梁村有丰富 的莹石资源,但建设矿点缺 乏资金, 我们及时支持1万元资金, 为他们购置采矿 设备,帮助进行人工采矿,到年底共开采莹石1 500吨, 总收入21万元。仅此一项,全村700 口人,人均收入 140元。喇叭沟门满族乡东岔村农民于凤,全家8口人, 3个劳动力,以前只围绕几亩山坡口粮地打转转,收 入低微, 生活困难, 多年吃救济, 一直没有 脱掉贫困 的帽子, 欠队里和亲友的债务逐年增加。为从根本上 帮助于凤致富,从1985到1986两年,财政扶持周转金 800元,于凤购置了钢钎、炸药等采矿物资,两年共采 金矿石20多吨,纯收入1万多元,不但还清了财政周转 金,也还清了其他借款,翻建了住房,添置了彩电等 生活用品,他不但自家摆脱了贫困,去年还帮助90户 困难户也脱了贫。

四、支持骨干企业,增产增收。去年我们同有关部门共同筹措资金250万元,采取有偿、无偿、临时周转金等不同形式,对15个产销畅通,经济效益较好,有发展前途的贫困乡村企业进行重点支持,据年底统计,受援企业创产值1050万元,其中部分企业已成为繁荣乡村经济的重要支柱。如有个贫困乡的五金厂,有职工140人,主要生产台钳,由于资金不足,生产受

到影响。我们重点支持该企业周转金22万元、无偿贴息贷款2万元,解决了企业购买原材料无资金的困难。1986年该企业共创产值95万元,获纯利10万元。 劳务返乡12万元,为财政增加税收4万元,已成为该乡的重点企业。

一年来我们共扶持六个贫困乡和两个满族乡生产资金487万元,其中有偿周转金306万元,无偿投资181万元,扶持生产项目32个。对改变山区人民的生产和生活条件,培植财源,改善生态环境,促进商品经济发展起了很好作用。1986年,贫困乡工农业总产值达到了4284.8万元,比上年增长20.2%;纯收入达到2101万元,比上年增长5.3%;人均所得比上年增长0.4%,经济效益增长速度之快,是多年来所没有的。



全国农财联系点 第四次会议在怀柔召开

8月下旬,全国农财联系点第四次会议在北京市 怀柔县召开。参加会议的有重庆、宜宾、遵义、盖 县、永吉、户县、遵化、怀柔、宜春、咸宁、汉寿等 11个市、地、县的财政局长和农财干部。襄樊、抚 顺、通化三市财政局的代表被邀请参加了会议。财政 部农业财务司副司长吴坤龙、北京市财政局副局长高 殿贵出席会议并讲了话。

会议期间,代表们围绕当前农业财务工作中的主要问题:即如何筹集资金,支持粮食生产,增强农业后劲;怎样贯彻落实增产节约,增收节支,为发展农村经济服务;如何尽快帮助贫困地区改变面貌;如何处理好资金供求之间的矛盾;今后农财资金采用何种分配体制;深化农财改革应以什么为重点,如何开创农财工作新局面等议题展开了热烈讨论,整理了十篇讨论综述材料,形成了会议纪要。会议期间,代表们还参观了怀柔县的乡镇企业和林果基地。

吴坤龙副司长在这次会议结束时的讲话中指出,建立农财工作联系点,通过联系点反映新问题,总结新经验,反馈新信息,可以帮助我们及时了解下情,指导战线工作,这种形式是好的。今后各农财联系点的任务是继续发扬成绩,经常自觉地向部农业财务司提供材料和反映问题。在这方面各联系点要做到。总结经验要达到"新",反映问题要保证"真",提供的情况力求"深",真正使农财联系点起到农财工作的"试验田"、"推广站"的作用。

(怀柔县财政局 柳月仙)